

¡España! Sin apelar a la patriotería, díganos ¡España! Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego de tierra nuestra, de tierra eterna. Pensemos en su maternidad gloriosa

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Córdoba, un mes 2 pesetas Provincias, trimestre. 6 id. Extranjero, trimestre 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

Intermedio

Reflexiones sobre los incendios

El incendio de la iglesia parroquial de Doña Mencía nos mueve a hacer un comentario. Se trata de un edificio amparado por la religión y por el arte y, por lo tanto, parte intangible del tesoro de cultura de un pueblo. Cuando estos siniestros son obra de la casualidad responden generalmente a imprudencia de claveros y sacristanes o a imprudencia de feligreses. Por desgracia muchos templos y casas de aboengo fueron víctimas de una custodia deficiente, aunque se atribuyera al fanatismo iconoclasta su pérdida. En el caso presente, parece que han sido incendiarios voluntarios los que han acabado con una de las iglesias más hermosas y meritisimas de la provincia. Y esto es intolerable y doloroso.

¿Qué se obtiene al derribar un templo? La historia está llena de ejemplos desdichados. Cada instante de transición en la vida política de los pueblos está expuesta a los excesos de la iconoclastia. Aquel loco de Eteso que para immortalizar su nombre quemó el templo de Diana tiene una prole inagotable que suele aprovechar los periodos de nerviosismo popular en que las ideas y los credos estén en entredicho. Pero por fortuna, la constante de los pueblos es obedecer un sentimiento superior: el de la cultura en sí, que manda transmitir, respetar y cuidar las obras de los antepasados, fueran bárbaros o paganos.

Nada obtiene el pueblo, cuando arrebatado por el sensualismo de la destrucción arrastra los iconos o inflama los antependios. La ira mítica del hombre contra los dioses se desahoga, pero lo que fabricó la mano del hombre, el legado de la cultura se pierde.

El exaltado que rocía de gasolina las naves parroquiales y luego prende fuego, fruyendo como quien comete un acto transcendental, es sencillamente un bárbaro. El bárbaro eterno que también se ha manifestado en la casta sacerdotal cuando para proclamar los nuevos dioses reducía previamente a cenizas los lares de los antiguos. Pero nunca los incendiarios han logrado sofocar con la destrucción la capacidad de dominio de los dioses. ¿Han roto el misterio con destruir los muros sagrados? ¿Han hecho otra cosa que asaltar el patrimonio de su linaje y privarlo de una de sus preases? Ese instinto hercúleo que aconseja la rebelión, está dicho por el destino, no podrá obtener la corriente maravillosa de la cultura, que se trasmite de pueblo a pueblo, de raza a raza, de civilización a civilización, de dios a dios. Cae un templo, se rompe una estatua, se quiebra un mito, pero el mito, la estatua, el templo perviven bajo nuevas formas. Destruir es una palabra que no existe en el diccionario de la física ni en el de la historia. Nada se destruye definitivamente.

Por eso es triste la pretensión del hombre obscuro que cree servir a sus ideas incendiando la vieja iglesia de su lugar. ¿Abre con este desafío los caminos del porvenir? Las sombras de sus abuelos, los artesanos que alzaron y enriquecieron con su fe el templo, llorarán al ver que ha sido hollada una herencia civil, de ciudad, de civilidad, de civilización. Una herencia que no pertenece al sacerdote a quien el iconoclasta combate, sino al tiempo y a los nietos de los nietos; al individuo venidero que la transformará en nuevo templo, en escuela, o en museo y que la recibe a su vez para guardarla y trasmitirla.

Cuando Lenin dijo que la violencia era la enfermedad infantil del comunismo quiso hacer irresponsable el instante bárbaro, inicial, de toda revolución, pero no quiso justificarlo. La Unión de Repúblicas Soviéticas ha conñado a nuevos signos y nuevos destinos las catedrales y palacios del Imperio y de esta manera ha hecho honor al espíritu humano. Que no lo olvide ningún revolucionario.

Fernando VAZQUEZ

ASUNTOS DE TRABAJO

El pleito de la Fábrica «Asland»

Nos visita una nutrida comisión de obreros de la Fábrica «Asland» para rogarnos que hagamos pública su protesta. El sistema de persecución y vejaciones instaurado por el grupo catalán prosigue. Una especie de clan tiránico formado por los mandamás de la fábrica, gente de espíritu reaccionario y antiobrero, sometido a las inspiraciones del capital, realiza esfuerzos constantes para desmontar el Sindicato de trabajadores de la Fábrica, integrado por unos 350 miembros. Ya es sabida la última maniobra, para la formación de un sindicato libre a sueldo del capital, frente al Sindicato obrero. En las fábricas «Asland» han logrado dar razón de existencia a uno de estos sindicatos litios decenas de operarios. Pero lo instantáneo es promover la división y el odio entre hermanos de trabajo y moler a multas y a suspensiones a los agorados bajo el signo sinceramente

Sabido es que el anterior gobernador Valera Valverde se propuso y así el Sindicato Asland. De la ayuda oficial sacaron los famosos farantes de la empresa señores Alsina y Ferrer para nutrir su jactancia y las fuerzas para justificar la arbitrariedad.

Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto. PLAZA DE LA REPUBLICA, 14 Teléfono 1678 :: Córdoba.

dad. Sin embargo el actual gobernador señor González López no es autoridad que sirva para estos juegos. Fundamentalmente republicano y amigo de la justicia, estamos seguros que no consentirá los atropellos e intervendrá como fuere debido para que sean respetados los intereses de los obreros y cese la Fábrica de ser unantro cavernario, donde se den vivas a Cristo Rey—como en los idus de Valera—y se trate al proletariado como a rehala que debe besarle los pies a los accionistas y bendecir a los escuderos de «En» Cambó. Si la autoridad no pone manos en el asunto, sería de lamentar que sobreviniese un choque en la Fábrica, porque los ánimos se sulfuran cada día más y pueden explotar cuando menos se piense. Los avisos, a tiempo.

Plumas Stilográficas

Centenares para elegir. Precios módicos.

Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.-TLF. 2775.

Una familia intoxicada

Durante la anterior madrugada fué asistida en la Casa de Socorro de gastroenteritis producida por intoxicación a causa de haber ingerido alimentos en malas condiciones para el consumo, una familia que habita en Huerta del Carmen (pago de la Fuente) compuesta por Argimiro Rodríguez, de 57 años; Teresa Fuentes, de 31; Luisa Rodríguez, de 22; Rafael Domínguez, de 34; Josefa Rodríguez, de

20, y Manuel Doucel, de 62. El pronóstico fué reservado.

Como dato curioso diremos que los enfermos manifestaron que hasta el perro que comió las sobras de sus alimentos se puso malo.

Vilanillos

Que no es por ahí y lo sentimos, señores eloytas. ¿Quién evita que cualquiera de los diputados socialistas represente el distrito de Montilla? El vicio de nulidad que quieren buscarle a la flamante Diputación para la conciencia pulquérrima del señor Vaquero no radica en esa pretendida omisión, sino en haber sido derrotada—por fin!—la política provincial que tenía asombrados, entre otros distritos, al de Montilla. Ahora, veamos el balance. Saquen a relucir los nuevos gestores cuanto haya en el fondo de la brillante labor realizada por el señor Guerra Lozano, trabajen, y todos los distritos, el de Montilla principalmente, se darán por satisfechos. Y si el señor Vaquero quiere que le hagan el juego, apóyese, por ejemplo, en los upetistas y reaccionarios de Castro, pero deje tranquilos a los socialistas y radicales socialistas del hermoso pueblo de los buenos vinos, cuyos votos no dejarán de asistir a la actual Diputación si cumple, como esperamos, con su deber.

El Hermano Daniel no se convence de que la libertad de prensa no tiene nada que ver con la piadosa intención. Por cierto que es extraño que un hombre como él, tan ducho en manejar los números cuando se trata de la señorita Urraca o de Goicoechea—jalabado sea el Señor!—se equivoque cuando se trata del jefe del Estado.

«...Y subí un viernes, a contarle las piñas, piñas, piñas, que el pino tiene». (Letra por serranas para un político resignado).

Otra más: Que no, Hermano Daniel, que ni «El Sol» ni «La Voz», desde que advino la República, ponen «Ilustrísimo señor Marqués» ni «Excelentísimo señor Duque» a ningún apellido que si no a guardarrropia subvencionada—ya que no le place al colega—suene a colecta piadosa. En cuanto a que la prensa católica no sabe de esgrima, no ha habido ni hay como la buena prensa para tirar del sable, en nombre de la Santísima Virgen o del Sagrado Corazón o para sufragar las pérdidas de las suspensiones. Cuando nos invite a ello recogeremos de su propia colección divertidos ejemplos y así distraeremos a nuestros lectores.

Según el «Boletín Dominical» hay virtudes sólidas, líquidas y gaseosas. Ya lo sabemos: algunos reverendos canónigos encarnan las virtudes sólidas y algunas devotas solteronas, las virtudes gaseosas.

En el Gobierno civil hay unos grandes corredores y salones. Llega el visitante y busca con avidez un asiento. ¿Dónde fueron a parar aquellos divanes guarnecidos de terciopelo? ¿Los destruyó Miss Belalcázar porque eran rojos?

Cuando un preso social (obrero) se siente enfermo lo pasan a la enfermería de la cárcel. ¿Por qué entonces se convierte el Gobierno civil en enfermería si el paciente es un cavernícola de la clase del señor García Verde? Será difícil la respuesta.

EL SUR en Barcelona

Una interviú, con otro militar

El general me ha presentado al coronel. Lo tomé a broma, al principio, pero no me equivocaba: en efecto, era un coronel. Subconscientemente, uno tiene formada su galería interior de prototipos y se escama cuando le falla cualquiera de ellos.

Este coronel viejecillo, sonriente, bobalicón, no responde, en efecto, al tipo clásico de bigotudo milite capaz de tener en un puño a su regimiento, desde el teniente coronel al ordenanza de banderas.

Va afeitado, aunque mal afeitado, y viste un trajecito de dril, con multitud de arrugas. Tiene todo el aspecto de esos tenientes de Carabineros que ascendieron a fuerza de años y se retiraron cargados de achaques y con muy poquita paga, cuyas deficiencias suplen acompañando a sus casas a los niños de un colegio.

Exactamente, el coronel parece el hombre de la «fila», de la «ruta»; el subpasante de un pensionado. Ahora, que ocurre un pequeño detalle: el coronel ya no es coronel, a secas: es coronel retirado.

Retirado, acogido al puente de plata tendido por Azaña al enemigo. ¿Al enemigo? No, yo no creo que lo sea este hombre que sin prestanda y sin carácter, al que se le ha formado un alma que ahora ya no le sirve para nada. El me lo ha dicho, con estas mismas palabras:

—Mi alma, ya no me sirve para nada...

Y entablada la interviú, continuó diciéndome cosas en el café. Era por la noche del martes 6 de Septiembre. La ciudad se había desvelado, llena de rumores, de especies, de bulos. Los guardias la prestaban armados de terciopelo y los mozos de Escuadra protegían estratégicamente los palacios del Ayuntamiento y de la Generalidad. En la Plaza de la República, los ciudadanos vitoreaban al régimen, deseosos de dar la batalla a los enemigos de la banda de Barrera, el hombre misterioso, alegre e inatrapable: el ex virrey que piropeaba a las doncellas en los viajes oficiales, con majeza de chulillo.

Entre el general y el coronel yo tendí el vaso de mis cuartillas para llenarlo de los informes que pudieran darme:

—¿Qué ocurre?

Y fué el coronel quien dijo: —¿Esta noche? No sé; no lo sé; la verdad es que yo no me meto en nada, ni hablo con nadie, que no sea yo mismo. Al fin y al cabo ya es suficiente.

—¿Y se dice usted?... —No me digo nada o casi nada. Me conformo con rumiarme la gran tragedia de mi vida deshecha, de mi vida defraudada. Mire usted: mi bisabuelo era militar, mi abuelo era militar; y mi padre, y mis hijos. En mi familia los varones eran militares, porque abrazar la carrera castrense, teníamoslo por tan lógico, tan natural, tan inevitable, como nacer con dos ojos.

—Tan inevitable... ¿es que hubieran ustedes querido evitarlo?

—No, no, es que me expresé mal. Nos entusiasmaba la carrera; su ambiente nos era indispensable. Mi casa ha olido siempre a cuero de corraje y de botas de montar, y no pudo oler de otra manera. Durante cuatro generaciones nos hemos educado en el culto de la patria, al rey, a la monarquía. Se nos enseñó en las academias, lo enseñamos en los cuarteles. Nos sabíamos pertenecientes a una clase privilegiada, colocada por encima del elemento civil, gris, oscuro, sin espuelas y sin condecoraciones. El pueblo ingenuo nos amaba, el otro nos temía. Teníamos leyes especiales para protegernos, y ni aún en el delito éramos iguales a los demás delincuentes. Monopolizábamos todas las cosas bonitas: el honor, el patriotismo, el heroísmo. Pero vivíamos aislados, a la sombra de nuestro fuero, en las terrazas de nuestros casinos, en los cuartos de banderas. Nuestro trato con el pueblo

se limitaba a mandarle, cuando acudía a servir al rey...

—Sin embargo, no faltaba la crítica...

—No faltaba la crítica, pero las leyes nos aseguraban que criticarnos era un delito; que sólo los facinerosos podían censurarnos. Y las leyes nos daban medios para juzgar y castigar por nosotros mismos. En tanto, el pueblo, vivía su vida, se instruíra, cambiaba sus ideas de esclavitud por pensamientos libres, hasta que un día...

—El 14 de Abril...

—Sí, el 14 de Abril, despertamos. Despertamos, pero nos parece que es ahora cuando soñamos. Porque resulta, que todo lo para nosotros más caro, era falso; que todo era mentira. Que el rey no era noble ni patriota, ni valiente; que España no quería vivir bajo la monarquía; que el Ejército, no siempre fué heroico ni puro; que los facinerosos, en fin, tenían razón. Y hubimos de cambiar. Pero el cambio no era posible; llevamos sobre la espalda el lastre de varias generaciones monárquicas; llevamos sobre la espalda nuestro propio cadáver, nuestra vieja moral, nuestras viejas ideas, muertas. Servir a la patria nueva, a la patria libre, es circarnos en nuestros convencimientos más hondos, sembrados en las academias, cimentados en los cuarteles, arraigados en nuestro corazón, no sea más que por la fuerza de la costumbre, por el peso de los años.

—Entonces, retirarse, era lo más noble.

—Lo que hice yo, desde luego; lo que hizo el general; pero no lo que hicieron todos, porque no todos supieron renunciar al ambiente que era razón de su vida.

—Y esos son los que conspiran.

—No, si no es conspirar. Si es que no se puede en todo momento estrangular los atavismos, amordazar los gritos de nuestro propio cadáver, que revive, a pesar nuestro, en cuanto escucha una frase, o una música, o ve unos colores, todo lo cual se le obligó a respetar, a amar, a defender, desde los años mozos. Sucede como al niño que queda sin madre, y el padre vuelve a contraer matrimonio. La nueva esposa puede ser—¿por qué no?—mejor que la difunta; acaso la difunta fué una mala mujer. Pero era la madre, ¿sabe? Que era mala, no lo supo el hijo hasta después de muerta y, a pesar de todo, ¿cómo olvidar los respetos que se le enseñó a tenerla?, ¿cómo evitar la emoción ante su retrato, o ante las canciones que ella cantó, o las labores que ella hizo, ¿cómo sustraerse al deseo de que resucite, de que ocupe su puesto en el hogar, ocupado ahora por otra mujer, llena de virtudes, pero que no es la mujer que nos llevó en el vientre?

El general y el coronel tenían los ojos llenos de lágrimas. Habían renovado muchas veces el agua de su copa, que primcro fué oscura, de café; luego, turbia; clara, ahora. El general desabotonó la pretina de su pantalón, para dar holgura a la barriga, hídrica. El coronel sudaba la copiosa consumición acuática, y continuó:

—Crea usted que es una tragedia, una gran tragedia; crea usted también que nadie le ha hablado con tanta sinceridad como yo le hablo.

Le animé:

—Sin embargo, alguna solución tendrá el problema.

—Una sola: disolver el Ejército, y formar otro. Aprovechando los materiales adictos, si se quiere, pero otro nuevo, en que todo sea distinto. Todo; ¡qué se yo, incluso los uniformes! Y los mandos, desde luego. Un coronel monárquico no puede ser un buen co-

Librería Escolar

de EUGENIO GARCIA NIELFA

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7

Lea usted EL SUR

Los Pueblos

La Rambla

Luchemos por la República social

Es ahora más que nunca cuando creemos en la solidez de esta República sana y potente que ha nacido de la entraña popular, aunque vemos que esta República en sí no es mucho más que la monarquía, pero se advierte el palpitar de una juventud inquieta, vigorizada por anhelos más puros, de ideales más altos que los que algunos profesionales políticos mantienen dentro de este régimen popular y democrático. Habría que analizar procedimientos de algunos de estos hombres, por si en este trance difícil no están a la altura que las circunstancias imponen.

Teorizantes más que resolutivos, y templados, van a recorrer acaso, sin ellos sospecharlo, la misma ruta que otros políticos desastrosamente recorrieron. Y es que en lugar de mirar horizontes nuevos se empeñan, quizás

ronel republicano. Se lo digo yo a usted, noblemente.

—Sin embargo, hay unidades enteras plenamente republicanas. Recuerde usted—el general me lo dijo—, que un tercio de la Guardia civil ha pedido el retrato del Presidente de la República para ponerlo en el cuartel de banderas.

—Sí, y el ministro de la Gobernación lo ha ratificado. Pero me parece una puerilidad, y que el señor Casares Quiroga me perdone; una puerilidad contraproducente, porque pone de manifiesto todo lo contrario, y manifiesta el absurdo de que, por lo visto, todavía no está el retrato del jefe del Estado presidiendo los cuartos de banderas, desde el lugar que nunca obtuvo vacío de oleografías, mientras reinó don Alfonso de Borbón.

—Es usted muy pesimista, coronel. —No; ocurre que digo la verdad, por desagradable y amarga que resulte. Yo no tengo vocación de Sanjurjo, créame...

Y nada más. Nada más, porque mis dos contortulios dieron por terminada la conversación, a tiempo que una mesa contigua se veía rodeada de ciudadanos enardecidos de fervor republicano, dispuestos a hacer abortar, por la violencia, la intención que se anunciaba para aquella noche.

Domingo Fuenmayor

Ya está lloviendo y precisará usted arreglar el sombrero viejo. No olvide que PADILLA CRESPO los deja nuevos por poco dinero. Plaza de la República.

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos - CÓRDOBA - Teléfono 2-6-0-6

SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro.

:: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::

Ronda de Isasa, sin núm. :: Córdoba

STADIUM AMERICA

EL DOMINGO 18 de Septiembre de 1932 -:- A las 4 y 1/2 de la tarde

SENSACIONAL partido entre

SEVILLA F. C.

(CAMPEON DE ANDALUCIA)

Que alineará a: Eizaguirre-Bueno, Iglesias, Deva, Fede, Abad, Silbosa, Ventolrá, Torrelegui, Campanal, Padrón y Bracero. Suplentes: Arroyo, Segura, Bastos y Morán; y el

CORDOBA RACING CLUB

que alineará sus mejores elementos.

Suscríbase a EL SUR

por la fuerza de costumbre y los vicios contraídos de muchos años en mantener los errores de una sociedad que por injusta no debe subsistir, porque está asentada arbitrariamente en cimientos de pasiones y egoísmos desenfrenados. Es hostil para el que produce prolijamente, rindiendo en cualquiera actividad, arte o trabajo, los frutos sazonados de su ingenio o de su inteligencia y en cambio protege cariñosamente al parásito que vive y medra de ver cómo trabajan los demás.

En España el parasitismo parece consagrado por una tradición de indolencias que arrastran con estigma vergonzante la conciencia nacional y así, mientras el trabajo mantiene ruda batalla por adquirir el rango y la categoría que le niegan los que no trabajan, el parasitismo, como planta endémica, se asienta en cumbres privilegiadas en acitudo de desafío a la sociedad entera.

Pidamos justicia, siquiera sea para que la sociedad, que a tantos truhanes y pillos ampara con su indolencia típica, vuelva la vista piadosa y conmovida hacia los hombres humildes, que son el símbolo vivo de las virtudes del pueblo español.

En vanguardia de inquietudes y de renovación, de actuación revolucionaria integral y depuradora, debe figurar el Partido Socialista, meditar el espíritu del socialismo español y no podemos creer que frente al ancho credo humano de aquel viejo, todo sencillez y entendimiento, que se llamó Pablo Iglesias, se alcen aquí en España poderes mejor dispuestos para aquilatar la política y erigir un estado modelo.

Tenemos un mundo por delante, un mundo que conquistar. Para ello no tenemos más que un camino y no hay que salirse de él, pese a quien pese y pase lo que pase. No importa que

VISITE UD. AL PASAR POR CABRA

la CERVECERIA Y RESTAURANT

La Cruz del Campo

El establecimiento mejor instalado de los de su género. En lo más céntrico de la población. Artístico decorado. Lujoso mobiliario. Los mejores artículos.

SE SIRVEN COMIDAS A LA CARTA Y POR CUBIERTOS PRECIOS MODICOS

Calle Juan Ulloa, 42

la ruta sea escabrosa y caigan sin vida unos cuantos. Honor para ellos. No importa que otros cobardes se vuelvan atrás; sólo merecen desprecio y no importa tampoco que nosotros no lleguemos a la conquista de la anhelada meta; algunos llegarán. Felices ellos y los que lleguen a disfrutar de ese régimen social por el cual nosotros luchamos, por el cual tantas vidas se han sacrificado, por el cual hombres como el Abuelo han sufrido las mayores vejaciones, dirán, recordando una historia de luchas y privaciones. Imitémosles para que podamos decir con honra: ¡Así fueron mis mayores!—Pedro Sánchez Hidalgo.

A todos les interesa conocer la forma de empleo de la

Sal-Ferrícite

Pedir detalles, Plaza del Potro 9. Córdoba.

Ecija

Una agresión

Por cuestiones de embriaguez y por el vecino de Córdoba y otro u otros individuos cuyos nombres y procedencias ignoramos, ha sido agredido José Carmona López, natural de ésta, quien presenta todo el cuello, espalda y cabeza ensangrentados.

El agredido llora como un niño, quejándose de la espalda, donde ha recibido el mayor número de golpes, no sabemos con qué ofensivo objeto, pues a todas nuestras interrogaciones responde con sus dolorosas lamentaciones.

Pedro García está detenido y se indaga para hacer lo propio con él o los desconocidos que han intervenido en la reyerta, pues nos resistimos a creer que un solo individuo haya podido propinarle tal paliza a otro de su misma juventud y de mayor corpulencia. —Gabella.

Se necesitan señoritas jóvenes y agraciadas para trabajar de camareras. Para tratar Braulio Laportilla, número 3, entresuelo.

Iznájar

Vivan las cavernas

El 8, 9 y 10 del actual se celebró en la Villa de Iznájar su hermosa y trascendental feria de ganados.

Animada como siempre, aunque no hubo tantas transacciones como en años anteriores.

La Banda municipal de Rute, requerida por esta alcaldía, animó al público con un elegido y bien interpretado repertorio.

También hubo, el 10 en su noche, cohete y castillos de fuegos artificiales en el paseo de la Antigua (hoy Paseo de Los Mártires de Jaca).

Los casinos, tiendas y bares abarrotados de personal por día y noche.

La vigilancia de Guardia civil y empleados bien en el cumplimiento de su deber, sorprendiendo tomadores y a un individuo que entre el público se dedicaba a la venta de hojas clandestinas, en las que se atacaba al actual régimen, ocupándose una buena cantidad de dinero y bastantes paquetes de hojas.

No salió a la calle la procesión de la Virgen de la Piedad, como era costumbre en años anteriores, por haber formulado ante la alcaldía su protesta algunos representantes de las agrupaciones obreras.

Los comerciantes don Andrés Matas Rubio, don Alberto Pérez Garrido y don Juan Caballero Rosales, intimidan y ofenden a algunos obreros que han llegado a comprar a sus tiendas, uno de ellos hasta el extremo de arrebatarse de las manos lo comprado y decir que él no vende a los socialistas.

Todo esto obedece a que no salió la virgen. Estos señores se desorende que son amantes del «triángulo verde».

Hoy nada más. Vamos a otra y nosotros decimos: ¡Viva la democracia y la República! ¡Abajo los carvernícolas!

Corresponsal

SE TRASPASA

en hermoso pueblo andaluz, tienda de coloniales, chacina y paquetería en inmejorables condiciones, situado en el barrio de más consumo y con parroquia excelente. Entrega inmediata. Darán razón, en esta Administración.

Gobierno civil

Visitas

Hoy han visitado al gobernador civil señor González López, en su despacho oficial:

El alcalde y secretario de Carcabuey, el alcalde de Villa del Río y una comisión de patronos y obreros, una comisión de obreros de Fuente Palmera, el alcalde de Villanueva del Rey, el alcalde y secretario de Palma del Río, el sacerdote de Espiel don José García y el diputado a Cortes don Joaquín García Hidalgo con una comisión de la fábrica «Asland».

La huelga del ramo de la Construcción

Hoy, al recibir el gobernador a los periodistas, les manifestó que continúa pacíficamente la huelga planteada por el ramo de Construcción.

Dijo el señor González López que ayer trabajaron algunos obreros en las obras de reparación de la Sinagoga, pero tenía noticias de que hoy habían sido suspendidos tales trabajos.

Se refirió también nuestra primera autoridad a la reunión celebrada anoche por el ramo de Construcción, a la que asistieron unos setecientos trabajadores, expresándose algunos de los oradores en términos de excitación a la violencia, persistiéndose, como sea, en la huelga revolucionaria.

El gobernador dijo que mientras no se provoque incidente alguno, continuarán los Sindicatos funcionando libremente, pero que de ningún modo consentirá, y para evitarlo tiene tomadas las convenientes medidas, que se altere el orden público ni se siembre la intranquilidad en el ánimo del vecindario.

Traslado de un detenido

Manifiestó también el señor Gobernador, que en consideración al estado de salud en que se encuentra, será trasladado desde la cárcel al Gobier-

Granja Royal Helados para hoy

Mantecado.
Crema de nata de vainilla.
Crema de chocolate.
Leche merengada.
Blanco y negro.
Granizada de café.
Granizada de limón.
Granizada de almendra.

Especialidad HORCHATA de CHUFA

VENTA DEL CARMEN CARRETERA DEL BRILLANTE

Especialidad en Cocktail, Cockerl, Flip y Cup

¿Quiere pasar un rato agradable? Vaya a la Venta del Carmen.

MUSICA A TODAS HORAS DEL DIA Y DE LA NOCHE

Manolo

PLAZA DE TOROS :: IDEAL CINEMA :: Empresa Guerrero

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1932

CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Grandioso programa.—ZOO REVISTA, dibujos sonoros.—¡Antecomico sonoro! Formidable estreno GALAS DE LA PARAMOUNT. Desfile internacional de estrellas, tomando parte Ernesto Vilches, La Argentinita, Rosita Moreno, Maurice Chevalier, Dennis King, Clara Bow y Cary Cooper, presentada en español por Barry Norton y Ramón Pereda.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'30. Especial fioras, 0'10.—Caso de mal tiempo se celebrará la función en el Gran Teatro.—Mañana ENFERMERAS DE GUERRA, por Anita Page y Robert Montgomery.—El domingo el definitivo éxito LAS LUCES DE BUENOS AIRES.—Gran Teatro. Próxima inauguración de la temporada.—Compañía de comedia Pino-Thullier. Primera actriz Rosario Pino. Primer actor y director Emilio Thullier. Primer actor cómico Paco Alarcón.

PARQUE RECREATIVO (temporada de verano) Emp. A. Cabrera. TII. 1754

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1932

Temporada popular de Cine Sonoro.—De siete y media de la tarde a una de la noche.—Único día de proyección de la superproducción hablada en español, EL IMPOSTOR. Creación de Torena y Blance de Castejón.—Próximo debut en el Teatro Duque de Rivas de la gran Compañía de Revistas y espectáculos Moderno procedente del Teatro Pavón, de Madrid, con el estreno de LAS LEANDRAS.

SALON SAN LORENZO.—El Teatro de las caras bonitas.—Compañía de Comedias de FORTUNATO GARCIA.—A las diez y media de la noche.—MARIA FERNANDEZ, de Muñoz Seca y Pérez Fernández.—Sillas, 1 peseta. Gradas, 0'30.

CINE ALKAZAR DE VERANO

Situado en el local del Tennis (a veinte pasos del Gran Capitán).—Emp. Cines

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 15 DE SEPTIEMBRE DE 1932

De ocho y media a una de la noche.—Grandioso programa sonoro.—Última proyección de los dibujos sonoros LA FLAUTA ENCANTADA.—Estreno de la producción Cines, FANTASIA IRLANDESA.—Estreno de la comedia dramática Radio Pictures, selección Cines, A TRAIACION.—Sillas, 0'80. Niños, 0'40.—Mañana, viernes, estreno de la grandiosa película sonora, en italiano, CORAZONES EN EL DESTIERRO.

no civil, el detenido señor García Verde.

Sobre el incendio de Doña Mencía

Sobre el incendio de la iglesia de Doña Mencía, dijo el señor González López que se están practicando diligencias para descubrir a los autores del hecho criminal, sospechándose puedan ser estos dos individuos que han desaparecido del pueblo y que son reincidentes en tales hazañas.

Indisciplina de obreros

Terminó nuestra primera autoridad diciéndonos que entre los obreros que se ocupan en el Pantano del Guadalquivir algunos indisciplinados que se dedican a soliviantar a sus compañeros, hombres de paz, tratando de provocar conflictos.

—Ha llegado a ocurrir, según me manifestó hoy el ingeniero, que un obrero agredió a un capataz con una pala, lesionándole.

Y este estado de cosas—aseguró el gobernador—estoy dispuesto a evitarlo.

Cámara de Inquilinos

ASAMBLEA GENERAL

El próximo domingo 18 del actual, a las diez y media de la mañana, celebrará Junta general extraordinaria la Asociación de Inquilinos de Córdoba, en la Casa del Pueblo, Plaza de la Alhóndiga, 57.

Por la presente y sin perjuicio de la citación personal, se ruega la asistencia de todos los asociados.

Córdoba 12 de Septiembre de 1932.

—El Presidente, Antonio Hidalgo.

SÍ V. NO ES. SERA CLIENTE AL CONSVLTAR PRECIOS EN

HIERROS	VIGAS
	CHAPAS
	ACEROS
FERRETERIA	COMAS, PINTURA
	ESPECIAL PARA
	HERREROS
	HERRAMIENTAS
MAQUINARIA INDUSTRIAL	MOTORES
	TVBERIAS
	ACCESORIOS
MAQUINARIA AGRICOLA	TRILLADORAS
	ARADOS
	SEMBRADORAS
FABRICA DE HERRADVRAS	HERRADVRAS PARA
	JABAS, CLAVOS,
	CABALLO, CORONA
	HERRAMIENTAL VERANERO

ALMACENES ROSES SA CORDOBA

Informaciones Telefónicas

El Presidente de la República firmó la promulgación del Estatuto catalán, resultando el acto brillantísimo.- Sesión de apertura de Tribunales.- Gran discurso de Albornoz.- Ha fracasado la huelga sindicalista

Madrid

Se celebra la sesión de apertura de Tribunales. Un gran discurso del ministro de Justicia

MADRID, 5 t.—A las once de la mañana se verificó en el salón de actos del Tribunal Supremo la apertura de los Tribunales del año 1932-33.

Desde mucho antes de esta hora, en las dependencias del Alto Tribunal se encontraban numerosos funcionarios judiciales, magistrados y jueces de varias provincias.

A las once menos cinco llegó el señor Albornoz, que fué recibido en la puerta por el presidente del Supremo y presidentes de Sala.

El señor Albornoz, vistiendo la toga, ocupó la presidencia, acompañándole en estrados el presidente del Tribunal Supremo, que ostentaba el Gran Collar de la Justicia, los presidentes de Sala del Supremo y el fiscal de la República señor Martínez de Aragón.

En otros lugares tomaron asiento los presidentes de las Audiencias territoriales de Madrid y otras provincias, magistrados del Supremo y Audiencias y jueces de instrucción y municipales de Madrid.

El ministro de Justicia dió lectura a su discurso de apertura de Tribunales, que era muy extenso. Comenzó diciendo que elevaba su voz en nombre del Gobierno de la República, sin otro título que el de abogado, con una larga carrera de foro. La reforma de la Justicia en España es de una necesidad absoluta y a tono con la revolución que infunde la verdadera democracia republicana.

Hace historia de lo que hizo en materia de justicia desde los escaños del Parlamento por Castelar y desde París por Ruiz Zorrilla.

Agregó que luego Sagasta transformó la justicia en la parte de materia criminal.

Dice que un Estado nuevo con una República también nueva no tiene otro remedio que hacer una justicia de nueva planta. Hay que preocuparse con cuidado de la formación del juez y más tarde del magistrado para que interprete el Código defendiendo su propia dignidad.

Agrega que es necesario cultivar las necesidades científicas de los jueces dotando a la Justicia de todos los medios modernos de expresión.

Dice que hay que transformar el secretariado porque es un problema técnico, estudiándose las reformas necesarias.

Hay que dar mayor celeridad a los procedimientos judiciales utilizándose lo que resulte más necesario. En el orden personal habrá mayores atribuciones y se irá formando el espíritu ecuaníme de los encargados de la administración de la Justicia, no para que favorezcan a los republicanos y perjudiquen a los monárquicos, sino dando la razón a quien la tenga.

Dice que gran parte de la magistra-

tura comprende la necesidad de una reorganización a fondo del sistema judicial, porque en ello va uno de los más fuertes sistemas del régimen republicano.

El ministro, al terminar la lectura de su discurso, fué ovacionado.

Seguidamente el señor Albornoz declaró abierto, en nombre del Presidente de la República, los Tribunales.

El señor Albornoz, que recibió muchas felicitaciones, conversó breves momentos con los presidentes de Sala

del Supremo y numerosos magistrados.

El despacho del Jefe del Gobierno

MADRID, 5 t.—El señor Azaña conferenció largo rato con don Horacio Echevarría y después recibió la visita de varios generales.

También despachó con el jefe de los servicios de aviación de Cuatro Vientos.

Los periodistas le preguntaron al Jefe del Gobierno si era cierto que los sindicalistas se proponían declarar la huelga general en varias provincias y aquél contestó que no ocurría nada y que todo estaba tranquilo en España.

Anuncio en EL SUR

Provincias

El Presidente de la República firma el Estatuto catalán

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Desde primera hora de la mañana el aspecto de la ciudad es brillantísimo.

En muchas casas hay colgaduras y banderas de los colores nacionales.

En el Centro Vasco se organizó una comitiva, en la que abrían marcha los tamborileros y los diputados de las cuatro provincias vasco-navarras.

El Palacio presidencial estaba adornado y en el balcón principal se había colocado un potente aparato de radio.

Después de la llegada de los diputados vascos entraron juntos los catalanes escuchando gran ovación.

En la comitiva figuraban los Ayuntamientos de las cuatro provincias vascas bajo mazas. El alcalde de San Sebastián llevaba una bandera.

El salón en que había de firmarse el Estatuto estaba adornado con banderas y el escudo de España.

La pluma con que había de firmarse el Estatuto es de Eibar y la misma que utilizó el señor Maciá para pedir su confección.

En el balcón aparecieron todos los diputados vascos y catalanes, siendo aplaudidos.

La llegada del Presidente de la República fué triunfal. La banda interpretó el Himno de Riego y estalló una estruendosa ovación.

El Presidente señor Alcalá Zamora se dirigió a la mesita instalada al efecto y rubricó la promulgación del Estatuto. Después pronunció unas palabras de saludo a los diputados catalanes y vascos reunidos.

El señor Ventura y Gassol, en nombre de Cataluña, recibió el texto del Estatuto, agradeciendo en breves frases cuanto ha hecho la República por Cataluña.

de la calle de Bagud, sin ocasionar daños.

La Policía busca a los autores.

Acuerdos de los sindicalistas

BARCELONA, 6'30 t.—Se reunieron los elementos sindicalistas, estimando que la ley de 8 de Abril perturba la vida de los Sindicatos y, por tanto, acordaron no aceptar la ingerencia de los jurados mixtos.

La huelga sindicalista fracasada

SEVILLA, 6'30 t.—El gobernador civil recibió a los periodistas, manifestándoles que se habían adoptado medidas de vigilancia y de abasfrecimiento de la población que afortunadamente no hubo que poner en práctica.

Dijo que la huelga estaba fracasada a pesar de que los rumores de su prolongación continuaban.

Todos los gremios entraron al trabajo, pero no obstante persiste la vigilancia.

La marcha de los deportados

SEVILLA, 6'30 t.—El gobernador civil manifestó que ignoraba cuándo saldrían los deportados sevillanos. No obstante puede asegurarse que esta

Lana y Queso

por cuenta del ganadero.
DOMINGO MUÑOZ, 4 :: Córdoba

El mejor anís

Anís Machaquito
Hijos de Rafael Reyes

RUTE

madrugada saldrá un grupo de ellos con dirección a Cádiz.

Un escrito del Círculo Mercantil

SEVILLA, 6'30 t.—La directiva del Círculo de la Unión Mercantil ha dirigido un escrito de recurso por las sanciones gubernativas que le han sido impuestas.

Piden que le sean levantadas.

Homenaje al alcalde de Sevilla

CORUÑA, 6'30 t.—Al terminar esta mañana la sesión del Congreso municipalista español, el presidente de la Asamblea, señor Escoreca, alcalde de Bilbao, hizo notar a los asambleístas que en el salón se hallaba el alcalde de Sevilla, haciendo resaltar su brillante y patriótico comportamiento durante la jornada del 10 de Agosto.

Los asambleístas, puestos de pie, tributaron una estruendosa ovación al alcalde de Sevilla, señor La Bandera. Este tuvo que pasar a la mesa presidencial, donde fué abrazado por el señor Escoreca.

Los vitores entusiastas de los asambleístas emocionaron vivamente al señor La Bandera, quien pronunció breves y sentidas palabras de gratitud por aquel espontáneo homenaje.

Diligencias por la evasión de capitales

Coruña, 5 t.—En el rápido de Madrid llegó el Juzgado especial que instruye el sumario por la evasión de capitales al extranjero, comenzando seguidamente las diligencias en esta localidad.

Interrogado el magistrado señor Arias-Vila manifestó que no podía precisar cuándo terminarán las actuaciones del Juzgado.

Anunció que están a punto de ser descubiertos todos los contrabandistas, entre los que habrá nombres cuyo conocimiento habrá de producir gran revuelo.

Afirmó que ha llegado el momento más interesante de las actuaciones, pues dentro de unos días pasará a ser de dominio público un hecho que causará gran sensación.

Dijo también el señor Arias Vila que al terminar aquí sus diligencias, se trasladará a Vigo y después a San Sebastián, donde las actuaciones habrán de adquirir el máximo interés, por ser Biarritz el punto por donde hubo más salida de dinero de alhajas.

Manifestación tumultosa

BARCELONA, 14.—En las primeras horas de la tarde se congregaron en la plaza de la República nutridos grupos de obreros sin trabajo para conocer los acuerdos del Ayuntamiento en relación con las peticiones que tienen formuladas, entre las cuales figura la de un subsidio semanal de 35 pesetas.

Como la sesión hubo de suspenderse a las nueve de la noche por falta de número, los sin trabajo se manifestaron tumultuosamente por las calles y Ramblas, destrozando sillas y arrancando algunas señales indicadoras de los tranvías.

Los guardias de Asalto dieron cargas y practicaron detenciones.

Extranjero

El ataque aéreo a Marsella

MARSELLA, 15.—Hoy ha llegado a esta capital el mariscal Petain, con objeto de presidir los ejercicios de defensa de Marsella contra los ataques aéreos y el empleo de los gases asfixiantes.

Los soviets y el Polo Norte

MOSCÚ, 15.—La expedición científica rusa que a bordo del rompehielos «Malygin» y bajo la dirección del profesor Bolahin salió para el Polo Norte a principios del pasado invierno, ha logrado su primer y principal objetivo con el establecimiento de una estación meteorológica en la Tierra de

Rudolfo, situada a los 81 grados 47 minutos Norte.

Esta será la estación meteorológica del mundo que se halla más en las proximidades del Polo, esperándose que los resultados científicos que de sus observaciones obtengan han de ser muy positivos.

Los miembros que actualmente componen la expedición invernarán durante todo el próximo invierno en dicho punto.

Más cadáveres

NUEVA YORK, 15.—Han sido encontrados en la desembocadura del río Este los cadáveres de diez personas que perecieron a consecuencia de la explosión del ferry boat «Observación».

El número de víctimas de la catástrofe se eleva, pues, hasta ahora a 46.

El proceso Massie

NUEVA YORK, 15.—El fiscal que interviene en el proceso Massie, ha salido de Honolulu para Nueva York, para conferenciar con el señor Judd, gobernador de las islas Hawai y que en la actualidad se encuentra descansando aquí. El proceso Massie que tiene por origen el odio entre indígenas y norteamericanos, apasiona considerablemente la opinión del país.

Paulino quiere mucho dinero

BRUSELAS, 15.—El manager del campeón de Europa de todas las categorías, Pierre Charles, ha manifestado que el día 5 de octubre próximo en Bruselas peleará su poulain con un adversario que será escogido entre los pesos pesados Reggie Meen, inglés; Knute Hansen, danés, e Hinzman, alemán.

Respecto al proyectado combate de Pierre Charles con Uzcudun, ha dicho que el vasco se halla acostumbrado a percibir cuantiosas bolsas que en Europa, como en América, es imposible hallar en la actualidad. Confía, no obstante, en que la pelea Charles-Paulino podrá finalmente ser montada.

Un millón de beneficio

LOS ANGELES, 15.—Hasta ahora se han publicado las cifras oficiales sobre los recientes juegos olímpicos. Según dichos datos estadísticos, asistió diariamente a las competiciones deportivas un promedio de 65.000 espectadores, 45.000 a las pruebas de remo.

El total de las entradas vendidas durante los juegos asciende a 800.000. La recaudación total se aproxima a los cuatro millones de dólares.

Como los gastos de organización se aproximaran a la cifra de tres millones, resulta un beneficio bruto de un millón de dólares aproximadamente, resultado que los más optimistas no esperaban.

Si precisa un cubrecabeza, no olvide la marca IBERIA. Es el sombrero español que vende con más cariño PADILLA CRESPO, Plaza de la República

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy:

Francos cambio máximo	48'75
Libras cambio máximo	43'35
Dólares máximo	12'44
Interior 4 por 100	64'15
Exterior 4 por 100	80'50
Amortizable 5 por 100 1920	90'00
Idem 5 idem 1917	84'50
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	80'00
Idem 5 por 100	85'50
Idem 6 por 100	00'00
Acciones del Banco de España	000'00
Idem de Tabacos	000'00
Idem del Río de Plata	78'00
Idem Preferente Azucarera	00'00
Idem ordinarias	43'50
Idem F. C. Norte de España	166'00
Idem de M. Z. y A.	000'00
Banco Hispano-Americano	000'00

Contra la humedad

Sal-Ferricite

El GAS

es lo más

LIMPIO COMODO Y ECONOMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales

instalaciones alquiladas

EL TRABAJO

Asociación de Empleados de Banca

UN TRIUNFO JUSTO

Muchas y poderosas son las pasiones que se agitan en torno al nuevo contrato de trabajo.

De una parte las empresas, que ven en las nuevas bases el derrumbamiento del edificio con tanto primor construido para frenar los legítimos impulsos de la clase trabajadora bancaria que lucha con denuevo contra el oculto poder que se afana por someterla de nuevo a la esclavitud. De otra parte, los obreros de Banca de los pueblos que contra toda lógica se vieron postergados al reducir sus sueldos con porcentajes ominosos que los colocaban en situación económica poco menos que nula por el solo hecho de rendir su esfuerzo en poblaciones de diferente número de habitantes.

Por lo que respecta a las empresas, creemos no tienen razón, puesto que sus beneficios no han acusado el aumento de la consignación de Personal en el capítulo de Gastos Generales, además de que no han tenido el cuidado de reducir algo los sueldos espléndidos que cobran las Direcciones por rasgar al pie de los documentos un garabato las más de las veces ilegible.

La constante transformación de la vida mundial, buscando afanosa el lecho cómodo en que recostarse un minuto, no ha llegado aún a ser percibida por las entidades bancarias, que se obstinan en retrotraer la vida y sus perentorias necesidades a los tiempos del Borbón carambólico.

No tardará mucho tiempo el Consejo Superior Bancario en dedicar sus afanes a la elaboración de unas nuevas tarifas generales que enjungen este aumento de gastos.

Nosotros, por nuestra parte, no vemos peligro alguno en ello si no es que al amparo de estas hipotéticas tarifas va a aumentar el capítulo de Beneficios, con detrimento de la economía de las grandes y pequeñas firmas comerciales, que no tienen más cauce para el reembolso de su comercio que la Banca.

Arma poderosa contra la realización de nuestros propósitos era el puñal florentino escondido entre el cúmulo de Bases de nuestro contrato

anterior, que llevaba ya el estigma de un número fatídico y lúgubre, manchado con las negras tintas de un recuerdo aciago.

La base 23 afín, por el cardinal que le sirve de nombre a una época triste para España, ha sido destruida por el acertado toque de un Ministro de la joven República, que ha pasado su vida estudiando el dolor de un pueblo, luchando incansable por llevar a la práctica los principios humanos de un ideal de redención.

La angosta vida cotidiana de los obreros bancarios de los pueblos que sufren reducciones del 20, 30 y 40 por ciento de sus sueldos, merece un amplio comentario que, muy a nuestro pesar, no enmarca en estas líneas tomadas al correr de la pluma.

Ellos ayudan a las empresas a fabricar sus espléndidos beneficios, siendo el granito de arena que llena poco a poco los huecos que se producen en el edificio de la economía bancaria, por causa de las miras egoístas de quienes creen que todo les pertenece y de todo pueden disponer a su antojo.

En cambio de esta labor de titanes, sufren la cruel condena de ver menoscipado su trabajo, forzados a vivir en constante medianía con respecto al personal de las capitales y a soporitar la pesada carga de un salario cercenado.

Hora es ya de que el paladín de las causas justas rompa una lanza por la reivindicación de vuestros derechos y sacuda el polvo con energía a vuestros seculares enemigos de profesión y de clase, los hombres apoderados por las empresas, trabajadores como nosotros, aunque no quieran, encastillados en los baluartes de sus bufetes, concediéndonos trato de raza inferior, sin mirarse hacia adentro

¡Ah! Ya comienza el león a despertar. Ya sacude arrogante su melena...

Urquijo

¡GORRAS! Vaya gorras bonitas y baratas las que ha recibido para esta temporada PADILLA CRESPO. Plaza de la República

Jefatura de Industria de la provincia

En la «Gaceta» del 12 del corriente y en su página 1.880, la Dirección General de Industria, con objeto de unificar las pólizas o contratos de suministro de energía eléctrica para alumbrado y fuerza motriz, abre información pública por el plazo de quince días, para que las Empresas, Cámaras, Sociedades Económicas, Industriales y Comerciales y cuantas personas estén interesadas en dichos suministros, puedan acudir a ella aportando sugerencias acerca de un modelo de póliza o contrato único, especificando las características del servicio (tensión, frecuencia, etc.) y en general cuanto sea posible.

Los datos se recibirán en esta Jefatura, Paseo de la Victoria, 21.

Lo que se hace público para conocimiento de todas las personas interesadas.

Córdoba 14 de Septiembre de 1932.

—El Ingeniero Jefe, Joaquín Pagés.

Suscripción para la Colonia Escolar marítima

Continuación de la lista de donativos.

Suma anterior, 6.362 pesetas. Don José Jordano Requena, 5 pesetas; un legítimo, 5; don Manuel Varo Aguilar, 5; don Rafael Hoyo, 5; don Enrique de Obregón, 2; don Antonio Ortiz González, 5; don Angel Suárez Varela, 25; don Florentino Sotomayor, 25; don Francisco Hierro Aragón, 25; don Rafael Salinas Diéguez, 10; señores Pedro López e Hijos, 100.

Recaudado en el Círculo de la Unión Mercantil: Círculo de la Unión Mercantil, 100 pesetas; don Antonio Jiménez López, 5; don Enrique Romero de

Un hombre gravísimamente herido de un tiro

Comunican de Baena que los vecinos de aquella población Antonio Serrano Galisteo, de 30 años, y Miguel Gallardo Triguero, de 20, sostuvieron un fuerte altercado que degeneró en riña

Este hizo a su contricante un disparo con una pistola, hiriéndole.

Fué el herido auxiliado por algunas personas, que lo condujeron a la clínica del médico forense don José Mejías, el que le practicó una cura, apreciándole una herida con orificio de entrada y sin salida, a nivel del segundo espacio intercostal del lado izquierdo.

El pronóstico fué de gravísimo.

El agresor fué detenido en su domicilio.

El Juzgado intervino en el suceso.

¡Maestros de obras! Sal-Ferrícite

Noticias

Obras Públicas

El Alcalde al recibir a los representantes de la Prensa local les comunicó que con esta fecha se había dirigido al señor Ministro de Públicas solicitando la pronta realización de obras de las proximidades de Córdoba, comprendidas las de prolongación de la carretera de enlace con la de Madrid a Cádiz; Córdoba a Palma del Río por Moratalla; Córdoba a Villaviciosa y Córdoba a Almadén pasando por la Estación del ferrocarril de M. Z. A. y carretera de Córdoba a Villaviciosa por los Arenales.

Estas obras tienen un presupuesto de cerca de 500.000 pesetas y de realizarse conjurarán en parte muy estimable la crisis de los obreros del ramo de la construcción.

También ha solicitado el Alcalde el concurso de los diputados a Cortes para la concesión de las mismas.

Inspección de Sanidad

Se halla en Córdoba el inspector general de Sanidad D. Santiago Ruesca, que ha revisado los distintos servicios de nuestra capital, quedando de ellos altamente satisfecho.

De la provincia

BELMEZ

Suicidio

En la finca «Vaga del Toro» ha sido hallado ahorcado de un olivo Santos Rubio Expósito, de 60 años de edad, casado, labrador.

El Juzgado practicó las oportunas diligencias, ordenando el traslado del cadáver al departamento anatómico.

Se ignoran las causas que impulsaran al suicidio al referido anciano.

VILLAVICIOSA

Herido en riña

A causa de antiguos resentimientos riñeron José Ruiz Estrada, de 32 años y Antonio Carrillo Nevado, de 33.

José, con un cuchillo de grandes dimensiones, produjo a Antonio una herida en el muslo izquierdo.

Este fué asistido por el médico titular. El agresor quedó detenido.

BAENA

Incendio

En la casa número 16 de la calle del Zarco se declaró un incendio a causa de haber ardió un cable de luz eléctrica en una habitación de la casa.

Se quemaron un arcón que contenía ropas y trescientas pesetas en billetes. También quedaron destruidos algunos efectos, todos propiedad de Guillermo Tarifa Rojas.

Las pérdidas se calculan en mil pesetas.

CASTRO DEL RIO

Agresión a una mujer

Ha sido detenido y puesto a la disposición del Juzgado correspondiente el vecino de Espejo Antonio Benito Cámara, el que en una casa de lenocinio infringió con una navaja una herida a Pura Merino Blanco, de 48 años de edad.

Nuestra visita al nuevo Teatro Góngora

Invitados por don Ernesto Gómez Miravé, inspector de la S. A. G. E. de Madrid, hemos visitado el local del nuevo Teatro Góngora enclavado en la calle Jesús María, y que en breve será inaugurado. He aquí lo que nos contestó el señor Gómez Miravé a las preguntas que le hemos dirigido:

—¿En qué fecha será la inauguración?

—El día 23 del actual haremos la prueba oficial, para la que serán invitadas las Autoridades, Prensa y Sociedades obreras de Córdoba. En esta prueba, a más de las explicaciones que se nos interesen, haremos un pequeño programa para que se pueda apreciar la magnificencia de la instalación sonora doble «PACENT REPRODUCERS CORP» pues es la mejor que hasta el día se conoce y de esto tengo la seguridad que muy pronto el selecto público cordobés dará testimonio. El día 24, o sea la víspera de la Feria de Otoño, daremos tres secciones, por tarde y noche, todas sonoras y habladas en español.

—¿Tienen ustedes exclusivas?

—Esta es la causa de que nosotros podamos dar nuestros espectáculos a precios reducidos, pues como llevamos, en la actualidad, en explotación más de treinta teatros, al público es al que beneficiamos y le podemos presentar los mejores estrenos del año.

—¿En Córdoba no presentarán nada más que cine?

—También pensamos traer otros programas y algunas Compañías pues contamos con varias formadas por nuestra Sociedad, de todos los géneros y a Córdoba le queremos imprimir todos nuestros esfuerzos, pues el Teatro, como usted habrá visto, posee unas magníficas condiciones, tanto en su obra como en su instalación. Es lo más moderno que se conoce de confort y de precisión. La iluminación es por luz indirecta y de colores, lo que produce unos efectos preciosos y de

una comodidad completa para el espectador. La ventilación es regulable y la refrigeración. Hay una magnífica instalación de ascensores extra-rápidos que evita al público la molestia de las escaleras. Para el verano contamos con una amplia terraza, donde daremos funciones de Cine Sonoro. También existe un soberbio y cómodo Salón de Té.

—¿Qué clase de localidades tiene este Teatro?

—El patio de butacas tiene más de 700 y en el entresuelo hay más de 500. Esta entrada es la más cómoda y la de preferencia, como se podría llamar. Luego hay palcos laterales y palcos de fondo. En total un aforo de unas 1.500 localidades. También daremos funciones blancas o Femenas a beneficio de la mujer cordobesa y que oportunamente anunciaremos.

—¿Qué impresión ha recibido del público de Córdoba?

—Mi impresión es en sumo grado optimista, pues en los pocos días que llevo en esta hermosa capital he visitado todos los espectáculos que están abiertos y he notado su buen criterio y corrección, viendo al mismo tiempo que tiene mucha afición al cine y conocimiento. Yo tengo la seguridad de que el pueblo de Córdoba aceptará con agrado nuestro Teatro y que nos animará para que cada día intensiquemos nuestro esfuerzo.

Antes de despedirnos del señor Gómez Miravé nos presenta a don Luis Ramos G. Peña, Ingeniero Montador, y al que le cabe la honra de haber instalado este hermoso Salón.

Por nuestra parte deseamos a la Sociedad Anónima General de Espectáculos obtenga muchos éxitos en el Teatro Góngora y en particular al señor Gómez Miravé, pues por sus grandes dotes y gran caballerosidad es merecedor de que así suceda.

Garcías

Accidente automovilista

A última hora de la tarde de ayer, en la carretera de Hornachuelos a Córdoba, ocurrió un lamentable accidente automovilista.

Una camioneta que conducía Manuel de la Mata Torderas, de 35 años, acompañado del ayudante Abelardo Prieto Luna, de 30 años, perdió la dirección, despenándose por un terraplén de unos ocho o diez metros de profundidad.

El vehículo quedó completamente destruido.

Los ocupantes de éste fueron curados de primera intención en Hornachuelos, siendo seguidamente trasladados a Córdoba, ingresando a las nueve de la noche en la Casa de Socorro.

En este centro benéfico fueron asistidos nuevamente, apreciándose a Manuel una herida contusa e infectada en el índice de la mano izquierda y contusiones y erosiones en distintas partes del cuerpo y a Abelardo Prieto de herida contusa e infectada con gran hematoma y erosiones en la mano izquierda, contusión con hematoma en el codo izquierdo, erosiones en el muslo y pierna izquierda, contusiones en la nariz y maxilar superior.

Las lesiones de ambos fueron calificadas de pronóstico reservado.

Comisaría de Vigilancia

H. CENTRAL (Antes HOTEL MESA)

Habitaciones independientes y ventiladas. Gran confort. Cuartos de baño.

CABRA (Córdoba)

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2508

Plato del día para el 16—Filete de solomillo con perlas manchegas.

ESTUCHE AZUCARERO L'ELEGANCE

Córdoba y C.ª S. en C.

CAFES-COLONIALES

REYES CATOLICOS, 19.-Apdo. 48.-Tlf. 2936.-CÓRDOBA

Las cosas que pasan

Han sido detenidos Antonio Torres León y Antonio Rosal Partera, que anoche intervinieron en la Asamblea celebrada por el ramo de Construcción.

—Por haber sustraído en las calles rejillas del alcantarillado ha sido detenido Ricardo Díaz Cobo.

—José Molina Morales y Manuel Jiménez Escribano han sido detenidos en el barrio de las Margaritas por conducir un saco de aceituna de mala procedencia.

Suscríbase a EL SUR